

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve

egy hóra 15 korona, negyedévre 45 korona.

Évi ár 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatali Peltő-utca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Lelkiismeretvizsgálat.

Egy esztendeje annak, hogy kimondottuk a hatalmas és egyedül fűdvízó programot: *Kezdeti és nemzeti Magyarországot!* Egy év hosszú idő. Ez alatt a vén Föld megfordította egyszer pályáját s megfordult háromszázhatvanötzör tengelyén. Földünk bár nehezen, de jó kedvvel nyirkorgott s megfelelt a természet rendjének. S mi, mit csináltunk azóta? Teljesítettük-e erkölcsi kötelességünket?

Végezzünk lelkiismeretvizsgálatot. Tekintsünk önmagunkba, a mi szorongó lelkünkbe. Vegyük sorra a hónapokat, a napokat, — a perceket is. Mérlegeljük az „újajszlulés” első esztendejének egyeseket úgy, mint az egész keresztény magyar társadalmat egyaránt érdeklő pozitívumait. Ne habozunk. Bátoran, kíméletlenül. Félünk talán? Akkor eleve himondhatjuk, hogy bűnösök vagyunk.

Javulni, haladni kívánunk! Akkor elő a cselekedetekkel, a mulasztásokkal. Legyen a lelkiismereti lezárás őszinte, pontos, tárgyilagos. Enélkül nincs tökéletesedés, nincs biztató, vizsgálató jövő. Rajta hát!

Ugy látom, nem ok nélkül huzódozunk. Mit is észleltünk? Súlyos szívkesétség, bántó könnyelműség, irtó közöny, elcsúszott gyávaság, fejtűnő és káros kényelemszeretet terhelik lelkünket. Vagy nem észleltük, az, aki el tudja nézni felebarátjának szenvedését, testvérének életküzdelmeit. Nem hitványan könnyelmű-e az, aki még mindig kacérkodik, aót barátkozik a destruktív elemekkel, aki lelkét is eladja a kajánnak, aki elárulja a keresztény nemzeti ügyet. Nem közbönyöse az, akinek még mindig nem volt elég a liberalizmusból, aki még egyre veszi és olvassa az álerköloséget hirdető, magyarságot megtagadó, izgató, hazudó sajtótermékeket. Nem gyáva-e az, aki még folyton fázik az érdekeinket védő gyűlésektől, az azokon való megjelenéstől, az egyesületi tömörüléstől. Nem kényelemszerető-e az, aki postises lapokat vásárol, csak azért, mivel azokat közelebb éri, vagy helyébe hozzák; akinek a nemzetmentő és nemzetmívelő beszédek, előadások unalmasak, hosszak; aki a kissé talán elnyújtott gyűléseket türelmetlenül otthagya.

Hát semmi érdemet, semmi megnyugtatót, kezesgetőt nem faldunk? Szégyenkezve kell bevallanunk, hogy bizony édeskevesek. A hitűzött pályán alig haladtunk előre. Az említett hi-

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A román kormány ultimátum szerű jegyzékét intézelt az orosz szovjet kormányhoz, melyben a csapatok visszavonulását követeli Bessarabiából. Románia elrendelte a mozgósítást.

A lengyel parlamentairek július 30-án átlépték a bolsevista frontot.

Őrosz és Lengyelország között megkezdődtek a fegyverszüneti tárgyalások. A fegyverszüneti bizottság katonai vezetője lengyel részről, Roemer tábornok, a kormány képviselője pedig Prolebszky miniszterelnökségi államtitár.

Bécs. Varsói távirat szerint a vörös hadsereg főparancsnoksága a 14. és 16. hadosztályát Galiciából visszavonta ukrán felkelés folytán, kik megszállták

Jakaterinoszlávot és egyesültek Wrangel tábornok csapataival.

Szocialisták nemzetközi kongresszusa. A II.-ik internacionale alapján álló szocialisták kongresszusa gyűlék össze Genfben. Elnöknek az angol Shawt választották meg, ki hosszabb beszédben jellemezte Európa különböző államainak szomorú helyzetét. Oroszországot illetően tartózkodott annak megállapításáról, hogy a proletárátus diktaturája valóban alkalmas-e a szocialista célok megvalósítására, de kijelentette, hogy az oroszok mostani rendszerét a leghatározottabban elítéli.

bák ólomként nehezdedek járásunkra. Forogni ugyan forogtunk, napontint, de nem azért, hogy önünknek minden részét a központra irányítsuk és programunk derűjébe vonjuk, hanem hogy ennek is, annak is, mindenkinek eleget tegyünk. A konjunktúra világ még egyre tart. Mint széltakas forgóldtunk a szélgőzsa minden irányában, de legtöbbször arra felé, ahonnet reméltünk, kaptunk valamit; kaptunk mosolyt, vállveregetést, Judáspénzt. Igaz ugyan, hogy vannak sokan, akik szenyvednek, nyomorognak s ezeken a kihullt szivek újramelegedése segíthetne, de viszont az is igaz, hogy sok minden függ tőlünk, a mi öntudatos és akaratos összetartásunktól.

Eszméltünk már egyszer önmagunkra. Ismerjük fel a magunkból kibontható erőt és az összetartásból folyó értékeket, öntudatosan és erős akarattal — minden nehézséget, akadályt leküzdve — törjünk a kitűzött cél felé. Az öntudatos, önértékes és összefogó munka fokozza erőnket, vizsgálat a bajban, felemel a szenvedésben, mosolyt fakaszt az ajkon, vidámságot kelt a szívben, megbecsülést és tekintélyt biztosít mindenkinek előtt.

A keresztény nemzeti megújulás második esztendejében ilyen munkát végezzünk. Akkor majd nem fog nyugtalankodni lelkünk. Akkor majd tudunk örtülni a buzaszemes-nyárnak, a néktáros ősznek, a hótakarós télnek, meg a kéklevégős, zöld hegyes, madárdalós tavasznak. Akkor majd betöltjük erkölcsi hivatásunkat. Akkor majd nem lesz nehéz a második nagy lelkiismeretvizsgálat.

Lakatos Dénes dr.

Jogorvoslatok a gabonabezsolgaltatási ügyekben.

Ismereti: Dr. Herényi Jenő ügyvéd, volt kir. adóügyi biztos.

A 4787—1920. M. E. számú kormányrendelet alapján a közlelmelési miniszterium állapította meg a község (város) általános terméshozamának fizetendő vételével az egy-egy kataszteri hold bevetett terület után beszolgáltatandó 1920. évi terméshozamát.

Ezen beszolgáltatási köteles terület megállapítása igen sérelmes a termelőkre.

Igy Székesfehérvár határának egy-egy kat. holdja átlagos buza-termése 8 métermázsában, a rozsaé 7 métermázsában állapított meg.

Ez a megállapítás ellenkezik a valósággal; csekély számban vannak területek, amelyek terméshozama eléri a fenti mennyiségeket, de a határ legnagyobb részének hozama meg sem közelíti a 8, illetve a 7 métermázsát.

E felületes megállapításból és végrehajtási intézkedésekből sok sérelem származik a termelőkre. A sérelmek orvoslására nagyon kevés jogorvoslatot enged meg az említett kormányrendelet és annak végrehajtási utasítása.

Az egyes termelőknél csak a következő esetekben van felszólamlási joguk: 1) ha elemi csapás (jég, tűz, árvíz stl.) következtében termés a felét sem éri el az átlagtermésnek, 2) a bevetett területnek, vagy a terület egy részének eltitkolása miatt eszközölték pólkivétel ellen 3) ha a termelő által nem kat. holdakban bemonodott területadat helytelenül lett átszámítva kat. hold-

dakra, 4) ha a kivételi táblázat helytelenül alkalmaztatott, 5) ha a gabonát átvevő község helytelenül állapította meg a gabona fajtsulját, idegen keveréket és térítési összegét, (legutóbbi esetben a kifogásolt terményből közösen vett és lepecsélt mintát kell csatolni a felszólaláshoz).

A felszólalásoknak — az 1) alatti elemi csapás esetét kivéve — halasztó hatályuk nincs vagyis a kivett gabonamennyiség beszolgáltatandó.

Felszólalási határidő 8 nap.

A felszólalást a községi előjáróság, polgármester, tanács által megbízott tisztviselő határozata intézkedése ellen a vármegyei közlelmelési kirendeltséghez, e kirendeltség határozata, intézkedése ellen a közlelmelési miniszteriumhoz kell intézni.

A felszólaláson kívül még felebezési jog is megilleti a termelőt — 2 esetben az. m. 1) a kirendeltségnek azon határozata ellen, amellyel a termelőt a rá kivett gabonamennyiségnek legfeljebb egy negyed részben árában beszolgáltatásnak iránti kérelmével egészen, vagy részben elutasította, 2) az előfokú közigazgatási hatóság azon határozata ellen, amellyel a kirendelt gabonamennyiségnek 1/4 aug. 31-ig be nem szolgáltatása miatt a kivett gabonamennyiség forgalmi árának 3 szorosát kivevő kártérítő összeget szabott ki a termelőre.

Felebezési határidő mindkét esetben 8 nap. A felebezésnek halasztó hatálya nincs.

A felebezés az 1) alatti esetben a közlelmelési miniszteriumhoz, a 2) alatti esetben a másodfokú közigazgatási hatósághoz intézendő.

HIREK.

— Jubileum. Unger Hugó államrendőrtanácsos augusztus 1-én ülte meg 25 éves rendőri jubileumát, mely alkalommal Issekutz Aurél kerületi főkapitány ünnepélyes keretek közt üdvözölte a rendőrkertel nevében a jubilánst és méltatta a rendőri pályán eltöltött negyed százados működését. A jubilánst 15 évig volt Esztergomnak rendőrfőkapitánya, a komáromi alatt a legnagyobb üldözötteknek volt kitéve s kenyér nélkül nyomorgott. A bolsevizmus bukása után az ellenforradalmi kormány fővezéret mellé nevezte ki rendőri ügyek előadója, Sidorokról a kormány bizalma a hajmáskéri internáló bizottság élére állította s ezen missziója bevégezése után, mint államrendőrségi tanácsos került a székesfehérvári rendőrkörlethez, hol jelenleg is teljesít szolgálatot.

Kereskedelmi üzembem egyezettnek a város közmével. Elkészült a város közméveinek kereskedelmi üzembem való átváltoztatásában foglalt szabályrendelet. Amikor a város közgyűlése bölcse elhatározta a villanytelep megváltását nyomban követnie kell az összes közmüvek kereskedelmi üzembem való egyesítésére. A szót tett követve a szabályrendelet szerint a városi villanytelep, a városi víz- és csatornáművek, a városi jeggyár, nemkülönben az ezután városi kezelésbe veendő művek és városi vállalatok (gázyár, személtuvarozás, fűztermelés stb.) Székesfehérvár szab. kir. város közüzeméi név alatt kereskedelmi üzembem képeznek.

A közmüveket a törvényhatóság által választandó 5 tagból álló igazgatóság és 3 tagból álló felügyelő bizottság tejjhatalommal irányítja, illetve. A közmüvek élén a vezérigazgató áll és 2 osztálya, u. n. műszaki és kereskedelmi osztály.

Az első gépészmérnök vezetői és ezen osztályhoz tartoznak a gépészek, fűtők, szerelők, csatornamesterek; — a második osztály vezetője a főkönyvelő, ki alá könyvelők, pénztáros, levelezők, pénzbeszedők stb. tartoznak. Az igazgatósággal és felügyelő bizottsággal együtt működő vezérigazgató intézi az üzemek összes ügyeit és megszűnik természetesen mindennemű bürokratikus intézkedés, ami lassankint lehetetlené tenné az üzemek működését. Az üzleti év eredményének meghatározása és az újabb év költségvetésének meghatározása a városi közgyűlés elé tartozik. — Ugy az igazgatóságban, mint a felügyelő bizottságban bankigazgatók és szakértő mérnökök vesznek részt és hivatalból tagjai a polgármester, a főügyész, a műzaki tanácsos és a főszámvevő. A szabályrendelettel az augusztusi rendes közgyűlés fog foglalkozni és terv szerinti legkésőbb szeptember 15-én a kereskedelmi üzembem elhelyezkedéséről kell lépnie.

Megjött orosz fogságból. Több mint öt éve már, hogy Havas Mihály orosz hadifogoly fogságba esett. Tíz év csótörténet születtek levelet írt, amelyben tudalja, hogy a csóthi táborban van s jól érzi magát.

A árulzsgáló bizottság kibővítését kérte a város. A kereskedelmi miniszter ma leérkezett intézkedése helyt adott a város kérelmének s a bizottság tagjainak számát 18-ról 24-re engedélyezte.

Jótétótemény. Karl István gyáros, városi bizottsági tag tudatta a város polgármesterével, hogy a törzsdíj szövegét, miként az az elmúlt évben, — úgy a következő iskolai évben is díjmentesen bocsátja a város rendelkezésére. A nemes tett az egész város közönységét, különösen azonban az öreghegyi lakosokat halálával tölti el.

Az iparosok listáztatása ügyében a helybeli ker. szoc. párt a következő táviratot intézte az egyesült kereszty pártok elnökségéhez. Budapest. „Az iparosokat egységesen kizárták a listáztatásból. Az elkecsereződés kizárta a szegényebb iparosok hatóság elállításban részesülését. Székesfehérvári kereszty szociáléta párt. Amint értesültünk a párt Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök, nemzeti képviselőjének közbenjárását is fogja kérni a kormánytól az iparosok listáztatása ügyében.

Rablótámadásról adunk hírt tegnapi hírvonalunkban. A rendőri nyomozás megállapította s maga Madár József is beismerie, hogy nem történt meg a támadás.

Földmunkások figyelmébe!

A sósói tornapályán mintegy 500 köbméter föld felvágására és vasokocsikba való elhordására vállalkozók kerestének. A tisztességes fizetés mellett a fagyókereket is megkaphatják a vállalkozók. Bővebbet a sósói pálya építési vezetőjénél.

Kabátlopás. Csitáry Jenő nyomdaturalajdonos (Nagy Sándor-utca 8. sz.) lakásának előszobájából ismeretlen tettes egy fekete átmeneti kabátot 3000 korona értékben elloptott. A rendőrség keresi a kabátolvajtot.

Méntelegi kiskertek felkértenek, hogy az őrési díját 3 nap alatt fizessék be, mert ellen esetben elvessék terményüket jövő évi bérleti igényüket.

Meghívó. A ker. keres. alk. köre folyó hó 5-én, csütörtökön este 9 órakor választmányi ülést tart a Szent Imre-teremben. A választmányi tagok teljes számu megjelenését kéri az elnökség.

Táncantársi jelentés. Alulírott tisztellel értesitem a mélyen tisztelt szülőket és a táncot tanulni óhajló t. ifjúságot, hogy e hó 5-én, csütörtökön új táncanfolyamot nyitok, beiratkozni lehet lakásomon, Palotai-utca 14. szám alatt. Tisztelettel Sórcz József, okl. táncantól. 578

A Szent Dónát imetekvészi társulat aug. hó 8-án reggel fél 9 órakor a felsővárosi templomban szent misét mondát, utána pedig a felső és vízivárosi olvasókör (Vásártér 23. sz. a.) helyiségében bízeltöz közgyűlést tartja, melyre a tagokat meghívja az elnökség.

Köszönetnyilvánítás. Mindazonk, kik szeretett feleségem, illetve édesanyám temetésén résztvettek, részvételt nyilváníttak vagy fájdalunkat bármikép enyhíteni iparkodtak, különösen a DV dalárdá megjelenéséért, őszinte hálas köszönetet mond a Szieber család. 576

Az ébredő magyar lelkiismeret megszólalása a „Hazánk”. Pártóktól független politikai, társadalmi, irodalom-művészeti, közgazdasági hetilap. — Lapkiadó: Dr. Herkely Tibor. Felelős szerkesztő: Móricz Pál. Szerkesztőség és kiadóhivatala: Budapest, VIII. Mária-utca 30. Telefon József 42—08. Előfizetési ára: Egész évre 200 K, előfizetés 90 K. Szeged-utca 50 K, darabonként 4 K. Kértelem mindenütt a készlettség harcos lapját a „Hazánk”-at.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet — üzletkörüre óriási megnövekedésére való tekintettel — augusztus elejétől kezdve d. e. 9—12 ig mindennap tart hivatalos órát. (Uj helyisége: Szőgyény Marich utca 1., az emeleten jobbra.) 519

KERESZTÉS

DIVATRUHÁZÁBAN
Jóminőségű színes
oxford gyémántú és
fehéreműre 79 K
Városház-tér. — Telefon 1s.

„Korona tejpor” párszori használat után szelplőt, májfoltot, pörnést s minden arctisztatlanságot szünteti s az arcot bársónymárra és hófehérre teszi. Kiadó: Szécs Róbert gyógyszerárban.

70 és 110 cm. széles
padlókárpit (linoleum)
lehető kapható
Deutsch Manó és Fia
divataruházában
Cégulajdonos Deák Pál és Károly.

A kiadóhivatal tisztelettel kéri a helybeli és vidéki előfizetők hátralegek tartozásának kiegyenlítését és további előfizetésének megújítását.

Meghívó. A Magyarországi Munkások Rokkán- és Nyugdíj Együletének székesfehérvári fiókpénztára 1920 évi augusztus hó 4-én este 6 órakor rendes választmányi ülést tart az egylet helyiségében, melyre a választmányt és a vezetőséget pontos megjelenésre kéri az elnökség.

A mezőgazdák és munkások figyelmét felhívom jó minőségű schiller MUNKÁS BORAIMRA, melynek literjét 20 koronáért árusítom a vasúti vendéglőből olívó. Hercogh Sándor vasúti-vendég 10. 8

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
7715/1920. sz.

Hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóság bizottsága folyó 1920 évi március hó 13-án tartott ülésében elhatározta, hogy a város tulajdonát képező ingatlanok eladását tovább folytatja. Ugyanez alkalommal felhatalmazta a törvényhatóság bizottság a városi tanácsot, hogy az eladásra kijelölt ingatlanokat legelőb belátása szerint akár nyilvános árverés, akár szabad egyezkedés útján eladhassa.

Ebből kifolyólag felkértem azokat, akik az eladásra kijelölt s alább részletesen felsorolt ingatlanokra nézve árverésen kívüli magányegyezkedés alapján vételi ajánlatot tenni óhajtanak, ez irányú, akár írásbeli, akár szóbeli vételi ajánlataikat forduljanak Dr. Kisteleky Károly városi tiszti főügyész urhoz (Szőgyény-ház 1. emelet 3. ajtó) aki szükséges egyéb felvilágosításokat is megfogja adni.

Az eladás alá kerülő ingatlanok a következők: a) Várjaja, Kisbasa és Kis-kutujai dűlőkben levő 117 kat. hold területű 2 holdas parcellákban, a szerkék pedig 400 négyzetgöz öles parcellákban. Egy vevő akárhogy parcellát vehet. b) Vadmező V. dűlő 62 kat. hold területű, holdas parcellákban. Egy vevő itt is akárhogy parcellát vehet. c) Lajos-mező 69 kat. hold szintén 2 holdas parcellákban kerül eladásra. d) Főveny-i tanya a rajta levő épületekkel 365 kat. hold 1051 négyzetgöz területtel. Ezen tanyagazdaság akár egy tagban, akár 40—50 holdas, akár 2—3 holdas parcellákban eladó. Vevő a most felsorolt összes ingatlanokat azonnal befizetésre köteles, a fentebb azonos ingatlanok kivételével, melyek 1922. október 31-ig haszonbérbe adva vannak.

Dr. Zavaros Aladár s. k.,
Lőrkház, Városház-telep.

APRÓHIRDETESEK.

370. — Minden fajta kárpicomunka, divány rugomatrac, úrzsokab legzebbben készülnek és nagyrészt kézen is kaphatók: Donáth Jenő kárpicos műhelyében. Székesfehérvár, Kossuth-utca 9. Telefon 52. 25-7

770. — Porgotott méz állandóan kapható. Budai-ut. 31. sz. alatt. 20—16

575. — Eladó: Szojai gőzfürdő, ajtó rámasztó, hajszál fűrés, függőlámpa és eceteslveg. Sarló-utca 29. sz. 2—1

573. — Széchenyi-utca 29. sz. ház szabadkézből eladó. 3—1

571. — Egy jobb mőt szakácsnének keresek. Kneusel alezredes, Mentelep, 3—1

580. — Nagy Ignác ügyvéd, Sütő-utca 7. szám azonnali belépésre kocsist fogad. 3—1

270. — Mézet, babot, gyümölcsöt, zöldségeket nagy mennyiségben vesz: Bogay Vörösmarty-ér 2. sz. Telefon-szám 108. 25—18

566 Állandó munkások jelentkezhetnek a Székesfehérvári Központi Szézfűző Szövetkezet gyártelepén (Say-téglagyár mellett) Smekál igazgatónál. 5—2

579. — Két fejdezőhöz és egy magló eladó. Szárca-u. 30. sz. 3—1

572. — Egy új nagy kecsai eladó. Zámoly-u. 10. 3—1

551. — Bádógos, vízvezeték és odényjavításokat jutányos vállal. Özv. Csekő Istváné, Budai-ut. 13. 3-2

557. — Apolónó az agintéztebe felvétetik augusztus hó 15-re. 3—2

570. — Családi házamat Székesfehérvárott elcsereélnm Szfvar Palotáros, Felsőváros vagy Király-sor részében felkó ugyan olyan házzal. Cim a kiadóhivatalban. 2—1

585. — Két fiatal mura íó eladó. Lórkóház, Várpart barak. 2—1

520. — Választási malacok eladó. Széchenyi-utca 26. 3—3

523. — Egy jókarban levő cimbalom eladó Dubicsánócz György festőmesternél. Tobak-u. 10. sz. 3—3

527. — Egy keveset használt gyermekkocsi eladó. Vászár-tér 23. szám. 3—1

441. — Jó minőségű fehérbor kapható literenkint kihordásra 24 koronáért. Juhász vendéglő, Bognár-utca. 3—1

543. — Egy fejdezőkocsi eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3—3

553. — Járógány egészen új eladó Megtekinthető a Felmayer-gyárban. 2-2

577. — Egyéves hizalniaivó sertés eladó. Széchenyi-utca 51. 3—1

569. — Elvándorló egy jeggyűrti a Székesfehérvári temető területén. A megtaláló a szerkesztőségben illó jutalom ellenében átadhajta.

586. — Egy baglya takarmány zab eladó. 3—1

567. — Jó kocsit kapható. Schöszikénál Öreg-utca 8. szám.

568. — Ház a Belváros közepén gyümölcsös kerttel eladó. Cim a kiadóhivatalban.

574. — Egy lakást azonnal keresünk, Almássy-telep 64.

581. — Szikvizgyáramba felveszek megbízható munkást. Deutsch Hermann szikvizgyáros Kigyó-utca 8.

583. — 2 könnyű 1 lóra való csésza eladó. Sütő-utca 8. sz. alatt. 2—1

Szikvizgyár
benzin, nyersolaj-motorok javítását üzembehozását, felelőség mellett elvállal, szerelői küld: Kümmel gépműhely, (30K) Kert-utca 47.

Butor
keményfa hálószerbák, ugyszintén egyes darabok legolcsóbban kapható Városház-tör 4.

Uránia-színház.
Szerdán és csütörtökön, augusztus hó 4 és 5-én:
NÓK ZSARNOKA
Egy zeneművész tragédiája 4 felv. Kiegészítő műsor.
Előadások köznapokon 7 és 9 órakor, Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

Fürdés!
A RÓZSÁSKERTI gőz és kádfürdő nyitva szerdán, szombat és vasárnap reggel 8-tól este 7-ig. 584

Apolló-színház.
Szerdán és csütörtökön, augusztus hó 4 és 5-én:
Asta Nielsen főszereplésével
A törvény nevében
Bűnügyi dráma 5 felvonásban.
KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!
Előadások köznapokon 7 és 9 órakor. Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.